



## Los periodistas y el nuevo Estado

Malos tiempos corren para la Prensa y para las industrias gráficas. En España, como en Inglaterra y Francia, y otras naciones, escasea el papel. La pasta mecánica de madera que llegaba desde los países escandinavos y que es la primera materia indispensable para la fabricación de papel no puede llegar, a causa de la guerra, a las fábricas de papel, y naturalmente ha tenido que reducirse el número de páginas de todos los periódicos.

Con ello se limita el espacio para la publicidad y se limita también el espacio para crónicas, artículos, estudios, que antes normalmente iban apareciendo en la mayoría de diarios. Ello equivale a decir que menguan los ingresos en la Administración, y que se reducen también los ingresos de escritores, periodistas y obreros impresores.

En este momento difícil, el nuevo Estado español ha sabido acordarse de cuantos intervienen en la confección de periódicos. Ha creado la «Institución de San Isidoros», que cuidará primordialmente de recoger a los hijos de periodistas y obreros de la Prensa que fueron asesinados por los rojos y que se debatían ahora en la miseria. Y cuidará también de mitigar los perjuicios que actualmente cau-

sa la escasez de papel a cuantos están diariamente, en esa trinchera de la Prensa, redacto avanzado de la defensa del espíritu y de los intereses de la Patria.

La «Institución de San Isidoros» ha sido tan felizmente concebida, que podrá desarrollarse esplendorosamente sin quebranto económico para nadie. Periodistas y obreros de la Prensa, gracias a la nueva Institución, podrán gozar, en los días de su vejez, de confortadora ayuda económica. Por la voluntad del Ministro de Gobernación, Prensa y Propaganda, Camarada Serrano Suñer, los periodistas ya obtuvieron hace mucho tiempo, interesantes ventajas económicas y sociales. Ya no son lo que llamaban «chicos de la Prensa» que tenían que usar amorosamente de su pluma para conseguir habilidosamente lo que no podían conseguir con sus miserables sueldos. Ahora, la Prensa está directamente al servicio de la Patria y no tiene ya que servir a camarillas políticas o a los «capitanes de Industria». Su responsabilidad es mayor, su tarea ha de ser más vigilante. Los periodistas han de cercenar de las columnas de los periódicos el fácil elogio a cualquier privilegiado de la suerte o de los negocios y han de huir del malsano sensacionalismo que no reparaba en descubrir desgracias o deshonras ajenas. Una serena vigilancia ha de hacerles descubrir en la noticia, en el comunicado, en la declaración de tal cual Agencia o personaje extranjero, que es lo que va en beneficio o en detrimento de la madre Patria. Y en todo momento, su pluma ha de sacrificar el éxito personal que pondría a disposición de los enemigos de nuestro nuevo Estado, datos o estudios que deben ser silenciados.

La «Institución de San Isidoros» se va a nutrir, semanalmente, de miles y miles de pequeñas aportaciones de la mayoría de los españoles. Los cincocentimos con que están recargados los diarios de los domingos y de los lunes, y que hasta que fué necesario sirvieron para comprar Prensa para los combatientes, servirán, en lo sucesivo, para incrementar el capital fundacional de la «Institución de San Isidoros». El acostumbrado aumento semanal, poco o nada influirá en los presupuestos familiares; y no obstante, gracias a dicho pequeño aumento, periodistas y obreros de la Prensa, podrán gozar de inestimables beneficios, y ver amparadas sus familias, con una de las instituciones de previsión y asistencia social que hay en Europa.

Nuestros camaradas periodistas, al igual que los obreros de la Prensa, sabrán agradecer esta delicada atención que para ellos y sus hijos tiene el nuevo Estado español. A ellos, incansables y ágiles obreros en la tarea de reconstrucción de nuestra Patria, la C. N. S. les da la más cumplida enhorabuena.

S. M.

C. N. S.

Sindicato Provincial de Ganadería de Baleares

Conquistador, 13 - Tel. 2026

Se advierte a los comerciantes que este Sindicato está enteramente a su disposición para informarles sobre todo lo que se refiera a la importación de piensos para la Ganadería, como también sobre su distribución entre los ganaderos, según las disposiciones vigentes.

El Jefe Sindical

José Fco. Moragues Monlau

## El Sindicato de Ganaderos abastece de carne Madrid

El Sindicato Nacional de Ganaderos ha empezado ya a intervenir en los mataderos de las poblaciones más importantes de España.

Entre las ciudades en que el abasto de carnes se realiza con su intervención figuran Madrid, Barcelona, Valencia, Castellón, Salamanca y Badajoz.

La intervención del Sindicato de Ganadería en Madrid se inició hace ya varias semanas y el resultado ha sido tan halagüeño que no es un secreto para nadie que la labor reguladora de los Sindicatos ha hecho posible que en Madrid se haya distribuido carne tres veces a la semana.

El Sindicato de Ganadería interviene en el abastecimiento de carnes regulando su comercio, en los tres diferentes momentos del ciclo normal: En el de la adquisición del ganado, directamente de los productores; en la recepción en los Mataderos y en la distribución al público.

El Sindicato vigila la facturación del ganado y la distribución del mismo a los diferentes mataderos de consumo conforme a los cupos previamente establecidos. De esta manera el abastecimiento se cumple perfectamente, teniendo en cuenta todos los cálculos, y la distribución de las carnes a los Mercados se hace con toda regularidad.

A la recepción del ganado en

todas y cada una de las plazas consumidoras el Sindicato de Ganaderos liquida las reses recibidas al precio de tasa en la plaza de destino, con lo cual, a la vez que la regularización del abastecimiento, se consigue el mantenimiento de las tasas oficialmente fijadas.

Por último, el Sindicato completa su intervención organizando la distribución de carnes a los distintos carniceros de cada localidad, lo cual permite que el abastecimiento culmine en una regularización absoluta del consumo.

El ciclo comercial del abastecimiento de carnes se cierra con la intervención del Sindicato en la venta y distribución de subproductos.

En el curso de las pasadas semanas se distribuyeron en Madrid unos trescientos mil kilos de carne semanales. Es decir, que en cada uno de los tres días en que se ha distribuido carne, se han repartido cien mil kilos, que suponen, sobre la base de un millón de habitantes, cien gramos por día y por persona.

El pueblo de Madrid, como el de las demás poblaciones ya citadas, experimenta ya los beneficios de la intervención sindical en el abastecimiento de carnes. Con ella se ha podido corregir el triste caso de que en una región tan ganadera como la extremeña, la capital Badajoz, estuviera desabastecida de carne.

## Nación y Revolución

Cuando la mañana caliginosa del último 18 de julio veíamos desfilar—desfilando—, con banderas victoriosas de combate y de trabajo, al pueblo laborioso y disciplinado de Madrid, unido en un anhelo, en una fe, en un destino común; cuando discernimos la importancia de esa fecha histórica —18 de julio—, en la que primero un Caudillo llama a rebato a su pueblo, no para votar, sino para combatir, que las revoluciones no se hacen votando, sino peleando; y en la que luego un pueblo saluda enervorizado a su Caudillo invic-

to y le ofrece el tesón, la firmeza y la lealtad de sus falanges de trabajo; cuando se medita en lo que esa fecha esencial representa, llegamos a la conclusión felicísima de que por fin el pueblo español ha sido recobrado como nación bajo la unidad armónica de intereses, bajo el yugo de la disciplina, que hermana a los hombres y los hace solidarios en la forja de un destino de grandeza y libertad para su Patria.

¿Qué era el pueblo para demócratas y liberales? A veces, una masa de votantes; otras,

## El «Ahorro forzoso»

De la revista «Información Comercial Española», órgano de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, copiamos el siguiente artículo

de España declaramos después El Estado nacional-sindicalista español tiene que ejercer, por principio y por necesidad, una profunda y marcadísima intervención sobre la economía española. No podemos entrar a tratar en toda su amplitud la cuestión, pero nos fijaremos en aspectos en los que se manifiesta claramente la ineludible necesidad de su intervención.

Al ocuparnos en otra ocasión de la reconstrucción económica

de analizar las consecuencias de la guerra española sobre su economía que nos encontrábamos en período de recuperación y de formación de capital.

En efecto la situación económica actual de España y su coyuntura encuadran perfectamente dentro del momento del ciclo económico, en el que tiene lugar lo que los economistas han dado en llamar, con nombre un tanto retorcido «ahorro forzoso».

una masa de asalariados que venden la mercancía de su trabajo, y siempre, grupos aislados, categorías sociales, clases en lucha que son agitadas por las bandas gruñidoras de polícastros profesionales.

En la época fenecida, el pueblo no era nunca una comunidad de familias coterráneas y coetáneas que hilan una idéntica madeja de creación y de salvación a través de los años y bajo el mismo cielo eterno; un pueblo era una diversidad de opiniones, de egoísmos y de fortunas. Un pueblo era una babel de individuos que se disputaban como lobicanos el pan nuestro de cada día, y que borreguilmente depositaban su voto en las urnas electorales en estúpido ejercicio de una falsa y mendaz soberanía.

Pero un pueblo, para que exista, tiene que ser trabado en una comunidad de destino, y esa comunidad ha de organizarse dentro de un orden nacional, y ese orden ha de estar elaborado por la disciplina colectiva, que impone y dirige la voluntad de continuidad histórica y civilizadora encarnada en el Estado. He aquí como el pueblo se constituye en voluntad de nación y potencia su voluntad en el vértice supremo del Estado. «La potencia de un pueblo —ha dicho Mussolini— es la resultante de una coordinación de esfuerzos de todos los ciudadanos que ocupan su lugar, dispuestos cada uno al cumplimiento de su deber».

Esa coordinación de esfuerzos faltaba en España, como en todos los países democráticos. La norma liberal era la lucha de clases, la moral de la competencia, la disgregación y el desenfreno.

Esta situación de años demandaba una revolución; pero no una revolución de papeletas, sino una revolución de bayonetas, pues ya dijo genialmente Ramiro que un pueblo es más sincero cuando pelea que cuando vota.

Para la gran sinceridad de hacer la revolución nacional llamó el Caudillo al pueblo de España.

El pueblo, bajo la voz de mando del Caudillo, se hizo nación, voluntad colectiva, potencia de imperial destino; se ordenó en firmes y disciplinadas falanges de trabajo, que llevan grabadas en sus banderas las consignas revolucionarias precisas para levantar sobre nuestro suelo la grandeza de la Patria y la justicia social.

Guillén SALAYA

Los estudios sobre los ciclos económicos se han hecho, en su mayor parte, en relación con los ciclos internacionales, con ese movimiento de vaivén que, cuando las fuerzas económicas juegan libremente, es decir, en una economía liberal, se producen casi de una manera periódica, zanjando la economía mundial, y que tiene como fases principales crisis, recuperación,

(Sigue en la pág. 3.ª)

## Las viudas de obreros tienen derecho a pensión vitalicia

Todavía no se ha podido reorganizar eficiente y totalmente la economía Patria. Todavía pesan sobre todos los quebrantos económicos de nuestra guerra. Todavía no han podido cicatrizar las heridas que en el tesoro nacional causó la rapiña de los dirigentes rojos.

No obstante, una tras otra, paulatinamente, calladamente, se va laborando con eficacia, con cariño, para que en todas las familias obreras entre el máximo de bienestar posible.

Ya sabemos que por ahora no se puede llegar a que los beneficios que se consiguen en industrias y comercios se distribuyan equitativamente, entre cuantos colaboran a la creación de la nueva riqueza. Otros afares, difíciles, delicados—que el renacer de una nueva Europa ha planteado inexcusablemente, sin posibles dilaciones—han de ocupar forzosamente la mente de nuestro Caudillo que anhela la intensa Revolución Nacional que ha de hacer llegar a todos la auténtica Justicia Social.

Pero mientras llega el momento oportuno—Zamora no se conquistó en una hora—escaladamente, más bien como ensayo que como meta definitiva—se van imponiendo nuevas Leyes que amparen a las familias obreras.

Ahora vamos a referirnos a la disposición de 7 de Diciembre del pasado año, que creó el Subsidio de Viudedad.

Gracias a ella las viudas y los huérfanos de los trabajadores van a percibir, pueden percibir ya, una pensión fija mensual, proporcionada a las cargas de familia.

Los nuevos beneficios son fruto natural del desarrollo de la feliz obra del Subsidio Familiar, que nació en Mallorca, y que con tanto entusiasmo y eficacia laboró la C. N. S. mallorquina para que se hiciera obligatorio en toda España.

Los subsidios, no son, por ahora, todo lo cuantiosos que seguramente serán cuando se haya podido constatar el resultado de tan interesante ensayo.

Por ahora, las viudas de trabajadores, sin hijos, tendrán una pensión de 25 pesetas mensuales. Las viudas con cinco hijos una pensión de 85 pesetas todos los meses. Las viudas con un hijo tendrán 45 pesetas y las que tengan dos, 55 pesetas mensuales.

No podemos, en una breve reseña, detallar los requisitos que han de concurrir en las viu-

das obreras para poder tener derecho a dicha pensión; pero si queremos aclarar que serán la inmensa mayoría de viudas de obreros los que podrán percibirlos. En nuestra C. N. S., calle Godea, 36, Departamento de Prensa y Propaganda, y en la elegación Provincial del Régimen de Subsidios Familiares, se darán toda clase de detalles a las interesadas.

No queremos terminar este trabajo sin hacer constar que también los huérfanos de los trabajadores, menores de 14 de años, tienen derecho a una pensión mensual, pensión que sigue una escala gradual según el número de beneficiarios de cada familia.

## Noticiario Sindical

### EL VIAJE DEL DELEGADO NACIONAL DE SINDICATOS

Bilbao.—Con motivo de la estancia en Bilbao del delegado nacional de Sindicatos, Gerardo Salvador Merino, los diversos grupos de Arte de Educación y Descanso darán una velada en su honor.

### AUMENTO DE JORNALES A LOS OBREROS SEVILLANOS DE LA CONSTRUCCION

Sevilla.—Un aumento del 10 por 100, por término medio, ha sido concedido a los obreros del ramo de la construcción, afecto a la C. N. S., en virtud de unas nuevas bases, que han empezado ya a regir y que han sido aprobadas gracias a las gestiones de la Central Nacional Sindicalista.

### VALENCIA CELEBRA CON BRILLANTEZ EL DIA DE EDUCACION Y DESCANSO

Valencia.—Con inusitada brillantez se celebró el Día de Educación y Descanso con diversos actos en el puerto de Sagunto, donde dicha obra nacional tiene instalada la magnífica residencia de Onésimo Redondo.

Se hallaban presentes el jefe nacional de la organización, camarada José Sáenz Notinangel, autoridades civiles y militares y jerarquías del Movimiento.

Se ayo una viva de campaña, terminada la cual todos los concurrentes recorrieron las distintas dependencias, donde se

hallan instalados gran cantidad de productores, de esta y otras provincias, disfrutando vacaciones.

Seguidamente se esperó la llegada de los corredores que participaron en la carrera ciclista, sobre un recorrido de 80 kilómetros, partiendo del edificio de Educación y Descanso, en Valencia, hasta la residencia de Onésimo Redondo.

La carrera resultó muy interesante y fueron repartidos los trofeos y premios en metálico a los vencedores.

A mediodía se dió un almuerzo extraordinario a los productores alojados, participando en el mismo un grupo de obreros de la Siderúrgica del Mediterráneo.

Las autoridades y jerarquías regresaron a la capital muy complacidas de la labor que realiza esta gran obra, para la que tuvieron frases de elogio.

### CONSTITUCION DE UNA HERMANDAD SINDICAL DE LABRADORES

Albacete.—Se ha constituido en Villarrobledo la Hermandad Sindical de Labradores. El acto que resultó brillantísimo, celebróse en el teatro de la localidad. Hicieron uso de la palabra los camaradas Castillo, delegado Sindical local, Aguilera del Servicio Provincial, y Nadal, inspector provincial de la C.N.S. pronunciando discursos de alto espíritu sindical.

## El arsenal de armas secretas de Alemania

Los franceses calculan con fruición la suerte que les espera a los ingleses

Puede decirse que la inmensa mayoría de los franceses de la zona no ocupada concentran su máxima atención en el magno ataque general del Eje contra Inglaterra, que se espera con verdadera fruición.

En relación con el ataque contra las islas Británicas circulan las noticias más curiosas. Desde luego, la creencia general entre los franceses es que los alemanes utilizarán no sólo una, sino muchas «armas secretas», e incluso se enumeran someramente las principales. Helas aquí:

a) La «pistola química», que se dice fabricada por la Farben Industrie. Dicese de este arma que su proyectil sólo alcanza a 20 metros, pero va cargado con un disolvente de todos los metales conocidos.

b) La «cápsula nebligena», para formar instantáneamente niebla artificial en torno al hombre que la utiliza.

c) La «ametralladora anti-tanque», que pesa algo más que un fusil, cuyos proyectiles destruyen los engranajes de los carros de combate.

d) La «pistola iluminadora», que inunda de luz al enemigo y hace invisible al que la utiliza. Este arma la utilizan los paracaidistas, que van provistos de una lente especial, con ayuda de la cual pueden divisarse entre sí.

e) Gigantescas balsas neumáticas insumergibles, que al recibir un disparo no quedan perforadas, porque el orificio de penetración se cierra instantáneamente. La «buna» o goma artificial que se emplea en su fabricación constituye un secreto de guerra. En el ataque contra Inglaterra estas balsas irán precedidas por pequeñas lanchas, provistas de corazas formidables.

f) Aparatos automáticos que fueron utilizados con enorme éxito para eliminar los campos de minas establecidos por los ingleses en Noruega.

g) «Carros lanzallamas», que ya han sido utilizados en Bélgica y Francia. No se parecen en nada a los utilizados en la Gran Guerra, puesto que éstos son del tamaño de un «topolino» y la fuerza de sus llamas concentradas alcanza unas 1.500 calorías, por lo que su acción es intensiva contra las placas de blindaje.

h) Proyectores de arayos cegadores para aviones. Gracias a este arma la lucha contra los aviones enemigos se presenta en condiciones sumamente favorables porque los aviadores adversarios quedan cegados.

i) Ametralladoras de «ojo eléctrico», que se pueden abandonar después de emplazadas y abren fuego al acercarse el enemigo a la máquina.

j) Torpedos y aviones dirigidos por radio, capaces de arrasar inmensas zonas sin exponer ninguna vida del bando atacante.

## Hacia un teatro sindical

El jefe del Sindicato Nacional de Espectáculos, camarada Tomás Borrás, ha presentado una solicitud al excelentísimo Ayuntamiento de Madrid recabando la concesión del teatro Español para dicho Sindicato profesional.

En la confección de los programas artísticos y en las formaciones que deben realizarse ha colaborado, con Tomás Borrás y Felipe Shuch, la noticia abre la esperanza a quienes ven perdida cada día la renovación de nuestra escena, entregada a los simples intereses comerciales de los empresarios, exclusivamente atentos al lucro personal.

Aparte de su competencia profesional, los camaradas Tomás Borrás y Felipe Shuch han demostrado vocación tan constante y desinteresada en beneficio de nuestro teatro que creemos llegada la ocasión de reconocer.

Use  
Calzado



para hombres y  
niños

FABRICANTE: Tascón

## Vendedores Autorizados

**A L C U D I A** Bernardo Aguiló  
**A N D R A I T X** Matías Alemañy  
**Andraitx (Puerto)** Jaime Vera  
**CAMPOS DEL P.** Lorenzo Bujosa Reus  
**CAPDEPERA** Mateo Melis  
**FELANITX** Antonio Barceló  
José Covas  
**I B I Z A** Francisca Nadal  
**I N C A** Juan Pujadas Piol  
**LLUCHMAYOR** Clemente Garau  
**M A N A C O R** Rafael Santandreu  
**M U R O** José Perelló Teclas  
**M O N T U I R I** Antonia Martorell  
**P A L M A** Hornabeque, 52

**P E T R A** Gaspar Bonnin  
**P O L L E N S A** Jaime Seguí Beltrán  
**P O R R E R A S** José Miró  
**P U E B L A, L A** Andrés Puigserver  
**S A L I N A S** Guillermo Juan  
**S A N T A M A R I A** Guillermo Vidal  
**S A N T A Ñ E Y** Martín Santandreu  
**S O L L E R** Jerónimo Ripoll  
**S I N E U** Vda. de G. Alcover  
**V A L D E M O S A** Margarita Juar  
**V A L E N C I A** Luis Guzmán  
Castellón, 7 (accesorio).  
**C I U D A D E L A** María Salord  
José M.<sup>a</sup> Quadrado, 10



FRONTON  
BALEAR

DEPORTE CUMBRE

Martes  
Jueves  
Sábados  
Domingos  
y días festivos  
5'30 tarde y 9'45 noche

Miércoles, Viernes 9'45 noche

GRANDES PARTIDOS  
Y QUINIELAS

LEGIA ELECTRA



**Ministerio General del Comercio**  
**M.G.D.C.**

Toda clase de Artículos de Caucho para Ejército, Armada y Cuerpos auxiliares

Producción diaria  
10.000 pares de suela

Dirección Telefónica: MATETOS

Ramón y Cajal, 30 - Teléf. 1423 - Palma de Mallorca

**CALZADOS**

**MORRO**

**Fábrica de Calzado**

**Sebastián Morro Planas**

San Bartolomé, 39 INCA (Mallorca)

(Viene de la pág. 1.ª)

prosperidad... para volver a empezar otra vez, tal vez por los siglos de los siglos. Pero estas investigaciones son, también, en líneas generales, perfectamente aplicables a los ciclos nacionales, pues, en definitiva, los fenómenos económicos, con mayor o menor volumen, obedecen a las mismas causas o tienen un desarrollo parecido.

Veamos, pues, en qué consiste el «ahorro forzoso» en relación con la recuperación y formación de capital en determinadas manos, que son las que luego lo han de poner en circulación, y el por qué de traerlo a colocación en relación con nuestro ciclo nacional.

Al tratar de la formación del capital, los comunistas lo atribuyen al ahorro; esto es, que el capital se iba formando por acumulación de aquellos bienes que, substraídos al consumo, se destinaban a una nueva producción.

Otros, sin embargo, más sagaces, no se dieron por satisfechos con una explicación que los siglos del siglo XIX, decían, por ejemplo? Probablemente no, y aunque así corriera, no lo fué, desde luego, en la proporción en que se formó capital en el siglo XII y en el XIX. Lo que forma el capital no es el ahorro. Esto contribuye solamente a la formación de una pequeña parte. La gran masa de capital que juega un papel definitivo en la marcha de una economía, es la creación de beneficios, los cuales vienen dados por la diferencia entre costos de producción y precios de venta, y éstos a su vez, dentro de una economía de libre juego de fa-

tores, aumentarán a medida que aumente la demanda.

Esta situación de inflación de beneficios se da con aguda constancia y con caracteres mucho más marcados que en ningún otro momento en la fase del ciclo llamado de recuperación —nos limitamos a exponer los efectos sin entrar en el juego del mecanismo de oferta y demanda, precios y costos, escasez y abundancia—, en el cual, vencida la crisis, la economía empieza a ponerse en marcha, existiendo en el mercado una masa de dinero dispuesta a comprar una serie de mercancías limitadas en cantidad, lo que origina dentro de una economía liberal, insistimos, en un nomia liberal, insistimos, un beneficio.

Si antes, por ejemplo, con 100 se adquiría 2 y en esa fase, por el alza en los precios por 100 no puede adquirirse más que 1, el empresario habrá aumentado sus beneficios en la proporción en que los costos no hayan aumentado en un 100 por 100 y el consumidor, aún contra su voluntad—de aquí el nombre de «ahorro forzoso»— habrá ahorrado 1 al consumo, a pesar de que para obtener el otro 1 haya tenido que desembolsar los 100.

De esta manera, mediante el ahorro de bienes sin disminución de desembolsos a que se ve obligado el consumidor, el beneficio del productor o del empresario, se va realizando una gran acumulación de capital en determinadas manos. Este fenómeno, ante el cual una economía liberal puede permanecer en completa indiferencia, dejando que jueguen libremente el mecanismo del sistema capitalista, tiene que merecer, por el contrario, la mayor atención por parte de un Estado totalitario, para el cual no puede ser indiferente ni la forma de adquisición, ni la mano en que se acumula, ni la inversión que vaya a hacerse de este capital recién formado para contribuir a la apertura de horizontes de su fase de prosperidad.

Con estos antecedentes, si dirigimos una mirada sobre el paisaje económico actual de España, observaremos inmediatamente la enorme semejanza que presenta la situación doctrinal y teórica antes presentada, con la económica española del momento.

Al calor de la guerra y de la post-guerra, en la atmósfera especial que esas acciones crean en el mundo de los negocios por su decisiva influencia sobre la oferta y la demanda, la escasez y la abundancia, numerosos grupos de comerciantes, industriales, productores y empresarios, unos continuando sus negocios anteriores, otros entran-

do por primera vez en la vida mercantil, con recogiendo el producto del «Ahorro forzoso» a que viene obligado el cuerpo de consumidores, mediante cuyo sacrificio se realiza, ya que disponiendo de dinero, se ven privados de una serie de mercancías que en circunstancias normales podrían adquirir.

El factor determinante de este estado de cosas, es la restricción obligada en las existencias de determinados productos, cosa que ni se puede ni se debe negar, ya que es una consecuencia lógica de la situación atravesada durante los últimos años, no debiendo olvidar tampoco que no es precisamente a la abundancia a la que otros países, bien pujantes por cierto, deben la preponderante posición que hoy ocupan en el mundo.

Imaginemos, pues, que una situación como aquella en la que actualmente se encuentra España, en la cual las mercancías que escasean encuentran siempre un comprador dispuesto a adquirirlas a elevado precio, se dejase jugar libremente a la ley de la oferta y la demanda, es decir, que el Estado siguiese una política económica de tipo capitalista. ¿Qué pasaría? La masa de consumidores se vería presionada hasta el agotamiento, sometida a un régimen de «ahorro forzoso» ilimitado; los negocios, por su parte, no tendrían tampoco el carácter de relaciones económicas normales, aún dentro de la situación de escasez, sino que serían operaciones de especulación y de lucro, y la economía en su totalidad estaría en todo momento expuesta a sufrir un grave colapso.

Por otra parte, los rápidos enriquecimientos a que estas situaciones dan lugar en una economía liberal, logrados a costa del sacrificio de los demás, y sin más base que el azar o la especulación, es decir, enriquecimiento sin causa, que con el objeto y el sujeto constituyen un elemento esencial de toda relación jurídica, producen en la sociedad unos efectos profundamente desmoralizadores.

Además, aunque en definitiva el libre juego del mecanismo económico fuera beneficioso para los intereses mercantiles, lo cual, no es así, el Estado tiene que velar por todos los intereses nacionales no solamente por los económicos, los cuales, por otra parte, si no se armonizan con los demás, tampoco podrían subsistir. El Estado tiene que tener una política social, una política sanitaria, una política exterior, etc., etc., con todas las cuales tendrá que conjugarse la política económica para la totalidad de los fines por él perseguidos.

Por todas estas circunstancias y por todas estas razones, entre otras muchas que se podrían alegar, la economía española exige la intervención estatal que se viene llevando a cabo desde el primer día del Alzamiento, de la que son manifestaciones el establecimiento de tasas, la limitación de beneficios, los impuestos especiales por utilidades de guerra, la rígida regulación del comercio exterior, la organización de los abastos y la adopción, en fin, de todas las medidas necesarias para torcer la coyuntura económica en el sentido más favorable a la totalidad de los intereses nacionales.

Esta coyuntura, convenientemente orientada, ofrece las más halagadoras perspectivas, pues en su momento actual presenta, como claramente se desprende de lo anteriormente expuesto, todos los caracteres de una rápida recuperación, de la que es fenómeno económico destacado la formación de capital. De un capital, además, nuevo, joven, de espíritu emprendedor y audaz, el cual, convenientemente dirigido por el

**MUTUA BALEAR**

Seguros contra accidentes de trabajo  
Seguros contra incendios  
Seguros contra enfermedades  
Seguro Patronal  
Tel.º 2-8-0-3

Via Roma, 45

**B. BERGA**

**ANTIGUA CASA SERRAT**

GENEROS BLANCOS  
CENTRAL SASTRERIA SUCURSAL  
Brondo, núm. 5- Tel. 2127 Mayor, 51-55 y Mar, 8-T. 11  
PALMA DE MALLORCA || FELANITX — (Mallorca)

# LAS AUTOPISTAS Y LA GUERRA

Apenas el ómnibus con los doce periodistas extranjeros, que invitados por las autoridades del Reich se dirigían a la línea Maginot, había empezado a rodar por el Avus, cuando ya los cuatro colegas norteamericanos ponían en juego sus estilográficas y sus cámaras para captar los detalles de esta magnífica pista destinada a los concursos automovilísticos.

Los cuatro compañeros japoneses mostrando más curiosidad por los matices bélicos que por las facetas deportivas del viaje, comenzaron en Potsdam a llenar sus blocks con las columnas de unas notas muy prietas y alineadas de derecha a izquierda como para una revista de jeroglíficos.

Momentos después entra el ómnibus en una de esas espléndidas realizaciones de la moderna ingeniería que han sido bautizadas con el nombre de carreteras de Adolf Hitler. Todos las habíamos recorrido ya en épocas de paz, pero ahora que la guerra, imponiendo restricciones al consumo de carburantes, ha reducido muy sensiblemente el tráfico motorizado, podemos apreciar como nunca la magnitud de sus dos amplias calzadas separadas por una ancha faja central cubierta de césped, y al rodar del coche vamos admirando mejor su perfecta adecuación al multiforme y cambiante paisaje de Brademburgo, de Sajonia, de Turingia y del Alto Paltatinado.

Desde Berlín hasta Nuremberg, donde pernoctamos, la autopista constituyó para todos nosotros un instructivo documental de la retaguardia de un país en guerra, en el que pudimos advertir, por ejemplo, que la contienda no ha paralizado todos los trabajos y que, de tramo en tramo, algunos obreros se dedican a tareas de reparación o están terraplenando o afirmando nuevos empalmes.

El gran puente sobre el Elba, con ametralladoras en ambas cabezas y el centinela que escudriña con sus gemelos el cielo amebarrado llevan nuestra imaginación a algunas ciudades del noroeste alemán en las que la inhumanidad británica deja cada noche caer su metralla sobre una población civil cuya moral pretende en vano, estremecer.

En vertiginosa huida van desapareciendo a diestra y siniestra los plateados troncos de los bosques de abedules y las selvas de empenachadas lanzas de los cimbreños pinos del país y, de

trecho en trecho, puentes y pasos subterráneos, todos diversos por la construcción y por los materiales y todos perfectamente armonizados con el paisaje del que forman parte.

Hacemos un alto en uno de esos apartaderos de las autopistas que, distribuidos en lugares tan estratégicos como pintorescos, le proporcionan al viajero agua, descanso y regalo para la vista.

Nada falta ni nada es superfluo en estas espléndidas rutas automovilísticas que tanto servicio están prestando ahora a Alemania para la movilización de sus Ejércitos y el transporte de sus suministros. Por ninguna parte aparecen los antipáticos anuncios que han mercantilizado todos los panoramas turísticos del mundo ni esas conducciones telefónicas o eléctricas que constituyen la pesadilla del fotógrafo de monumentos y paisajes, en la mayor parte de las comarcas.

A lo largo de las autopistas alemanas van desfilando puramente las indicaciones del tráfico, los nombres de las poblaciones y de los ríos, las advertencias para la protección de la caza mayor, consistente en la silueta de un venado o de un corzo, y, a intervalos, la distancia a que se encuentra la estación de aprovisionamiento y reparaciones con su teléfono y un puesto de socorro y, a veces, hasta con un parador dotado de toda la comodidad y de todo el confort que puedan apetecerse.

Delante de cada surtidor de gasolina hay, sobre la verde franja que separa las dos pistas, una enorme pizarra negra en la que se transcriben las llamadas telefónicas para los ocupantes de los vehículos en ruta.

Dejamos por un par de horas la autopista para reparar fuerzas en un típico restaurante de Jena, lo que nos brinda a la vez ocasión para contemplar la higiénica colonia de viviendas de los obreros de la fábrica Zeiss, construída por debajo de la pintoresca ladera tantas veces recorrida por Schiller cuando era profesor de esta Universidad y cantada después en las conocidas estrofas de «El paseo».

**LEGIA ELECTRA**

Estado, cumplirá plenamente sus fines de factor de la producción.

Y si este capital, además, se invierte con un criterio productivo en aquella rama económica que el Estado, a través de

sus Sindicatos Verticales, declina, aún conservando, como es justo y ordena el Fuero del Trabajo, la iniciativa privada, logrará España, superando sus dificultades, la completa recuperación de su economía.

CARBONES

CARDELL

Sobremuelle

PALMA

## Ante la realidad totalitaria de Europa

Desde hace poco más de un mes estamos ante una realidad firme e indiscutible. Toda Europa—el Continente se entiende—está sujeta ya a un régimen totalitario. No hay un solo rincón del Continente que virtualmente no esté ya en la línea política iniciada por Mussolini. La victoria alemana fué el instrumento de este profundo cambio político que desde hace años se iba operando en los entresijos de la historia europea. ¿Cuál es la significación histórica de este hecho?

Alemania ha sido ahora el «conductor» de una fuerza histórica que hacía años forcejeaba por abrirse a la realidad actual. No procede, desde nuestro punto de vista de españoles, mirar los acontecimientos enormes que se están produciendo, con una visión exaltada, sino, por el contrario, adoptar ante ellos la meditación rigurosa y la actitud firme y decidida al lado de los grandes pueblos del Eje. Tampoco es adecuado desvirtuar nuestra simpatía cordial, absoluta y sin la menor reserva, por la gran Alemania en innobles gestos adulatorios. Alemania está siendo la fuerza operante del cambio europeo, y creemos firmemente que ansía, contar con lo mejor de Europa para dar a ésta su nueva forma. Así cobrará valor histórico su magnífica y generosa fuerza.

La acción de Alemania no se puede explicar por un móvil simplemente nacionalista. Sirve a la nueva actitud del hombre europeo ante sí mismo y ante el mundo. La Alemania nacional-socialista no persigue ni puede hacerlo, como muchos inconscientes creen, encerrar al Continente dentro del ámbito del germanismo, sino dar en él empuje decisivo que haga definitiva su unidad, aquella unidad gloriosa que fué el ideal de

la Edad Media y por la que se extenuó España durante los primeros siglos de la Moderna.

En el comienzo de la Edad Media los pueblos germánicos dieron al mundo europeo la base vital para la construcción del gran cuerpo de la cristiandad, que sustituyó al antiguo Imperio Romano; pero sólo el cristianismo y la a él adaptada cultura clásica antigua pudieron dar a este mundo forjado por el germanismo su forma viva y duradera. ¿Estamos acaso ante un momento paralelo en la Historia? No hay que olvidar que Alemania está penetrada por una gran cultura de estilo netamente occidental y cristiano, y que ha sido Alemania el pueblo que, con evidente exceso, afirmó más en el conocimiento y la vivencia la realidad interior del espíritu, que ha constituido justamente una piedra angular de nuestra cultura, a diferencia de la antigua, centrada en el conocimiento del mundo.

Una vez más es Alemania el acicate que mueve a los pueblos de Europa a la constitución de su profunda unidad; mas ésta va a ser como aquella nacida de los albores medievales, y que llegó a su forma inicial con Carlomagno, una resultante de la sangre y del espíritu. No olvidemos que lo que ha dado a Europa su forma y su espíritu es el catolicismo, y que España no ha reconocido nunca otra razón de ser que la de constituirse en defensora permanente de esa gran ambición de la unidad cristiana de Europa, que se vino abajo con el individualismo y el nacionalismo, posiciones netamente antiespañolas. Y en la reciente Cruzada de tres años consiguió dejar fuera de vigencia en la Europa occidental su gran enemigo interior contemporáneo.

Sólo tendrá verdadera actualidad histórica la Europa que comienza en estos días si sobre el generoso esfuerzo germánico se acomete la empresa de dar a Europa una gran ilusión que la apriete y encamine hacia el triunfo de sus clásicas inspiraciones, sujetas a la fluctuación de lo histórico, mas no a la caducidad de lo temporal, en cuanto se insertan en lo más firme e inagotable que en el hombre existe.

S. LISSARRAGUE

Asegúrese contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en

La Previsora Mallorquina

Francisco Sancho, núm. 35

Tel. 2529

Palma de Mallorca

JAIME FELIUBADALO

Almacenista autorizado para la clasificación de trapos y otros desperdicios

Almacén: Fco. Villalonga, 105 y 107 (Son Cok). Despacho: Sagrera, 9 entresuelo  
:: PALMA DE MALLORCA ::

CASA EN BARCELONA

## La flota inglesa, paralizada en todos los mares

Berlín.—La flota británica, a fines del mes de julio, se hallaba en una situación que algunos técnicos pesimistas han calificado de grave. El contralmirante Ladow escribe un artículo en el «Deutsche Allgemeine Zeitung», en el que dice: «Hasta ahora, había tres ideas fundamentales en la política de la Marina de guerra inglesa:

1) Ir globalmente siendo más fuerte siempre que los dos enemigos posibles en el mar. Esta situación ha cambiado desde principio del siglo, pero esta situación ha sido posible remediarla mediante una hábil política de alianzas y un servilismo marcado ante los Estados Unidos.

Cómo puede medirse la fuerza de unas escuadras? Habitualmente, por los barcos de línea, por los cruceros y los torpederos. Pero ha intervenido el submarino, que no había entrado en los cálculos. Aunque Inglaterra gozara de superioridad sobre el enemigo en submarinos, esto no le serviría para nada, porque es precisamente el que depende de las comunicaciones marítimas el que es más vulnerable a esta arma.

2) Inglaterra ha tratado de ser siempre más fuerte que el atacante en la proximidad de las vías de acceso al Canal de la Mancha. En este caso está planteado el mismo dilema. ¿Cuál puede ser la utilidad de una flota de combate más fuerte cuando, nada más que con marchar hacia Islandia, al cabo Landond, pueden atacar a los convoyes y escoger sus víctimas cuando las canoas rápidas dispersan los navíos en el Canal de la Mancha y penetran profundamente en las bahías de la costa sur de Inglaterra y cuando las escuadrillas de aviones diezman los mismos convoyes y destruyen sus puertos?

3) Inglaterra ha tratado siempre de ser en el Mediterráneo la nación más potente. Esto ha pasado ya. Malta está fuera de combate; las demás bases son bombardeadas todos los días y no pueden proteger a los barcos de guerra. Ni Gibraltar, ni Malta, ni Alejandría, ni Haifa, estarán mucho tiempo bajo Inglaterra. Inglaterra debe transportar su flota a Singapur para mantener el prestigio de ella frente a los japoneses.

La flota de guerra inglesa puede ser considerada como paralizada. De los quince barcos de línea del comienzo de la guerra, dos han sido ciertamente hundidos. Un tercero lo ha sido según informaciones americanas. Los acorazados «Hood» y «Resolution» han sufrido graves averías. Ocho acorazados han sido averiados. Los portaaviones han sufrido numerosas bajas. En los cruceros y torpederos hay idénticas averías. Los restantes barcos están dedicados a impedir el comercio de los países de Europa. Pero—termina diciendo el articulista— por poco tiempo.

Fábrica de Perfumería

SANS

Gater, 1 y Santo Espiritu, 3  
Palma de Mallorca

Suscríbase a ACTIVIDAD

FABRICA DE HARINAS ASERRADORA

Juan Pallicer

Calle Pérez Galdós

INCA

## ESTILO DE IMPERIO

Por una reciente disposición publicada en el «Boletín del Estado», se han otorgado a los trabajadores y obreros indígenas de la Guinea Española los mismos derechos que a los españoles concede nuestra legislación. He aquí una prueba más de cómo España sigue fiel a su añeja tradición civilizadora e imperial. Jamás hemos buscado los españoles tierras nuevas con un fin meramente utilitario; más bien ha sido este afán superior y espiritual de llevar la luz de la civilización cristiana a quienes tenían entenebrecido el cerebro lo que impulsó a nuestros navegantes guerreros y apóstoles.

Así pudo darse el fenómeno, único después de Roma, de que las colonias españolas fueran verdaderas provincias y los indígenas verdaderos ciudadanos del Imperio uno y homogéneo, no obstante su grandiosidad. Por ello queda explicado claramente como las naciones españolas se sienten solidarias y hermanadas en el conjunto de la Hispanidad, pese a las vicisitudes y transiciones pasajeras introducidas por la Historia. Claro está que nadie, sinceramente, ha dudado de la capacidad civilizadora de España; pero era necesario desprestigiarlos para que—como con tanta razón dice «Arriba»—«posean los ingleses un territorio cuarenta veces mayor que su metrópoli; los franceses, un territorio veintuna veces mayor que Francia, y los holandeses un territorio... ¡sesenta veces mayor que Holanda!» Para este viaje los enemigos de nuestra Patria utilizaron las alforjas de la Historia negra a ciencia y paciencia de que mentían. Así llegó España, madre de pueblos y de civilizaciones, que fué capaz de repetirse a sí misma veinte veces—que más de veinte naciones hizo y ella era una—a verse relegada al triste estado de que

aun sus propios hijos se olvidaban de serlo.

Por fortuna el Mundo emprende rumbos nuevos, abandonando los tortuosos derroteros. La nueva distribución del Mundo a que tiende la victoria de los países jóvenes, tendrá presente tamaño desbarajuste. Entonces los hechos hablarán y España podrá desmentir rotundamente a quienes con tan vergonzosas miras la trataron de inepta y desorganizada. Porque aspiramos, simplemente, a conquistar un Imperio que sabremos defender y cuidar mejor que otros que nos lo disputan.

## En el Japón se restringe el consumo de alcohol, de vestidos lujosos, de gasolina y de cigarrillos de lujo

Tokio.—Entre las disposiciones oficiales que se han publicado para simplificar la vida nacional japonesa, figuran las siguientes: prohibición de que el alcohol sea consumido por la juventud; entre los artículos de lujo que no pueden ser vendidos figuran los cigarrillos, cigarrillos y trajes costosos; se señalarán restricciones para el consumo de gasolina, los restaurantes, cafés y casas de té adelantarán su hora de cierre; se prohíbe la danza y se reduce el horario de trabajo de los almacenes. Finalmente, se dará una orden para la simplificación de las comidas.

## Después de 40 años desfila una procesión en Vichy

Vichy.—La fiesta de la Asunción ha sido celebrada en Francia con diversas ceremonias religiosas, especialmente en Vichy, donde, por primera vez desde el año 1900, ha desfilado una procesión que presidían el nuncio apostólico, monseñor Valerio Valeri, y el arzobispo de Estrasburgo, monseñor Ruch.

Las ceremonias religiosas han revestido en Túnez gran brillantez. Por la mañana se celebró una solemne misa en la cual ofició de pontifical el arzobispo de Cartago, y por la tarde salió una procesión con asistencia de numerosos elementos sicalianos.

900 pesetas a cada obrero acogido al Subsidio a la Vejez en Fernán Núñez

Córdoba.—Novecientas pesetas cada uno han recibido en Fernán Núñez, por Subsidio a la Vejez, 182 ancianos de aquella localidad, lo que representa una cantidad de 163.800 pesetas en total.

Hizo la entrega el jefe provincial del Movimiento. El acto se celebró en el palacio de Santa Marina.

RAFAEL FELIU BLANES  
ALMACENES MATONS  
PALMA DE MALLORCA

FABRICA DE CALZADO MANUAL  
— de —

Juan Massanet

Cal'e Antonio Fluxá, 71 INCA